О правах льготных категорий граждан на дополнительное лекарственное обеспечение и санаторно-курортное обслуживание

В 1999 году был принят Федеральный закон N° 178-ФЗ "О государственной социальной  помощи", благодаря которому отдельные категории граждан, получают набор социальных услуг за счет средств федерального бюджета. Порядок предоставления набора социальных услуг отдельным категориям граждан утвержден Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 29.12.2004 N° 328).

Набор социальных услуг,  получаемых льготными категориями граждан включает в себя:

1. Дополнительную бесплатную медицинскую помощь, в том числе предусматривающую обеспечение необходимыми лекарственными средствами по рецептам врача; предоставление при наличии медицинских показаний путевки на санаторно-курортное лечение.

2. Предоставление бесплатного проезда на пригородном и междугороднем транспорте к месту лечения и обратно.
Граждане, которые указаны в Федеральном законе, имеют право обратиться с заявлением о предоставлении набора социальных услуг в территориальный орган Пенсионного фонда. К заявлениям о предоставлении социальных услуг гражданин предоставляет документ, удостоверяющий личность. Периодом предоставления гражданам социальных услуг является календарный год.

За предоставлением необходимых лекарственных средств, граждане обращаются в лечебно-профилактические учреждения, оказывающие первичную медико-санитарную помощь, т.е. поликлиники. Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 18.09.2006 №  665 утверждён Перечень лекарственных средств, отпускаемых по рецептам врача (фельдшера) при оказании дополнительной бесплатной медицинской помощи отдельным категориям граждан, имеющим право на получение государственной социальной помощи. В Перечень лекарственных средств регулярно вносятся изменения и дополнения с целью наиболее полного удовлетворения потребностей пациентов.


 В случае недостаточности лекарственной терапии при лечении отдельных заболеваний по жизненно важным показаниям могут применяться иные лекарственные средства, по решению врачебной комиссии. Информация об аптечных учреждениях осуществляющих отпуск лекарственных средств предоставляется гражданину в лечебно-профилактическом учреждении. При обращении в лечебно-профилактическое учреждение гражданин предоставляет документ, удостоверяющий личность, документ, подтверждающий право на получение набора социальных услуг. Так же рекомендуется предоставлять страховой полис обязательного медицинского страхования.
Санаторно-курортное лечение предоставляется при отсутствии противопоказаний, наличии медицинских показаний, и путевок в санаторно-курортные организации расположенные на территории Российской Федерации и включенные в Перечень, который утверждается Министерством здравоохранения и социального развития Российской федерации.  Отбор и направление на санаторно-курортное лечение, объем, условия и длительность пребывания в санаторно-курортном учреждении в зависимости от заболевания осуществляются лечебно-профилактическими учреждениями, оказывающими медицинскую помощь. Органы социальной защиты населения по месту жительства, заблаговременно выдают гражданам санаторно-курортные путевки в соответствии с их заявлениями и справками для ее получения. Санаторно-курортное лечение может предоставляться также и в виде амбулаторно-курортного лечения (без питания и проживания) на основании заявления гражданина. Для следования к месту санаторно-курортного лечения и обратно граждане вправе воспользоваться бесплатными проездными документами (талонами), полученными одновременно с санаторно-курортной путевкой.

ЗДОРОВЬЕ ИЛИ ДЕНЬГИ?

О проблеме отказа отдельных категорий граждан от льготной лекарственной помощи в пользу денежной компенсации

Набор социальных услуг, предоставляемый сегодня, согласно закону о государственной социальной помощи, федеральным льготникам, помимо прочего включает в себя и право на бесплатную лекарственную помощь.

Отказаться от получения социальных услуг в пользу денежной компенсации льготник может полностью или частично. Для этого достаточно подать заявление в территориальный орган Пенсионного фонда Российской Федерации до 1 октября текущего года.

Но, прежде чем принять решение, его стоит серьезно обдумать.

Выбирая денежную компенсацию, как правило, в состоянии хорошего самочувствия, льготник не задумывается, что его здоровье может ухудшиться, и потребуется лечение.В перечень лекарственных средств, отпускаемых льготным гражданам бесплатно, входят наиболее эффективные жизненно важные препараты, среди которых немало дорогостоящих инновационных. Поэтому покроет ли денежная компенсация затраты больного на приобретение лекарств в случае отказа от льготы – сказать сложно.По сути, замена бесплатных препаратов денежной компенсацией для граждан означает резкое снижение качества жизни – месячный курс лечения большинства заболеваний стоит намного дороже. Особенно это касается тех, кто болен онкологическими заболеваниями, заболеваниями сердечно-сосудистой системы, бронхиальной астмой, сахарным диабетом, почечной недостаточностью.

Сегодня благодаря организационному взаимодействию лечебно-профилактических учреждений, аптечных организаций и регионального аптечного склада среднемесячный запас лекарственных препаратов и их ассортимент обеспечивают гарантированный отпуск необходимых лекарств льготным категориям граждан.

В связи с изменениями в законодательстве, начиная с 2009 года, поданное в текущем году заявление об отказе от получения набора социальных услуг действует в период с 1 января 2010 года по 31 декабря того года, в котором гражданин обратится с заявлением о возобновлении предоставления ему набора социальных услуг. Граждане, ранее оформившие отказ от получения набора социальных услуг и желающие возобновить утраченное право, могут это сделать до 1 октября 2009 года, обратившись с соответствующим заявлением в территориальное отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по месту жительства. То есть автоматического возобновления бесплатного получения лекарств, как это было ранее, действующим законодательством не предусмотрено.  Остались считанные дни, чтобы определиться: пользоваться пакетом социальных услуг или выбрать получение ежемесячной денежной выплаты в следующем году. И здесь, как в мудрой пословице, надо семь раз отмерить…  
